

# ЛЕНИНСКОЕ ЗНАМЯ

ТОТЕМСКАЯ  
РАЙОННАЯ ГАЗЕТА

Издается с 1929 года

ЧЕТВЕРГ,  
17  
ДЕКАБРЯ  
1992 года  
№ 149 (9022)

Цена один рубль  
(в розницу — договорная)

## СПАД И ТАМ, И СЯМ

На очередном совещании руководителей промышленных предприятий, транспорта и связи заместитель главы администрации района В. В. ТОЛОКОННИКОВ назвал основные показатели социально-экономического развития района за 11 месяцев текущего года.

Производство промышленной продукции за этот период снизилось почти на 49 миллионов рублей к уровню прошлого года за тот же период. Снижение уровня производства продукции допустили почти все предприятия района, в т. ч. Тотемский и Сухонский леспромхозы.

Снизилось производство товаров народного потребления, в т. ч. продовольственных на 13 процентов, непродовольственных — на 21 процент. Хлебокомбинат сократил выпуск хлебобулочных изделий на 278 тонн, а производство кондитерских к уровню прошлого года составило почти 36 процентов. Мясокомбинат снизил выпуск мяса на 22 процента, промкомбинат райпотребсоюза сократил выпуск продукции на 21 процент к уровню прошлого года. Сухонский леспромхоз значительно снизил производство мебели. Стенок «Ивица», диван-кроватьей, шкафов выпущено на десятки и сотни меньше уровня прошлого года.

За девять месяцев в районе введено жилья 821 кв. метр, в то время как в 1991 году за тот же период этот показатель превышал 5600 кв. метров. Не введено в эксплуатацию ни одного объекта социальной сферы.

К уровню прошлого года в пять с лишним раз в суммовом выражении возросли платные услуги населению. Но это вовсе не значит, что населению предоставлено больше услуг и хорошего качества. Просто услуги во всех социальных сферах вздорожали.

Информация о спаде производства в промышленности должна навести на размышления, хотя такая ситуация складывается не только у нас в районе.

Глава администрации района С. М. Громов ответил на вопросы руководителей предприятий и организаций, призвал направить усилия трудовых коллективов, насколько это возможно, постараться завершить выполнение годовой производственной программы. Особое внимание следует обратить на завершение в срок строительных объектов.

В. КОЗЛОВА,  
наш корр.



Фото Е. СОКОЛОВА.

## В СТОРОНУ КАМЧУГИ ОТ ТОТЬМЫ КРЕСТЬЯНСКИЕ ХОЗЯЙСТВА РАСПОЛОЖИЛИСЬ НАИБОЛЕЕ КУЧНО. ИХ СЕМЬ.

В сумерках угасающего декабрьского денюшка наш автомобиль споро катит по прежнему медведевскому проселку. Осторожно преодолеваем по намороженному настилу Сухону, останавливаемся в деревушке Слуда, где еще теплится жизнь. Дальше пути техники нет. Река Старая Тотьма хоть и не велика, но морозу не дала целиком себя обуздать.

— Это уже мои владения, — с гордостью произносит

ны, кирпич вниз по Сухоне отправили. Затонули баржи. Не богоугодное, видимо, дело сотворили. А тут, под нашими ногами, воинское кладбище.

— ???

— Старое очень, — успокоил Василий, — древнее. Очень. Люди в этих местах давно живут. А вот и моя Неклюдиха! В излучине двух рек стоит — Старой Тотьмы и Сухоны.

Как-то сразу за пушисты-

ля по отношению к крестьянству.

Мне довелось не раз слышать откровения свидетелей тех лихих событий. Вывод однозначен — много скверны шло от людей, которых деревня называла полупрезрительно-полунасмешливо «бобылями», которые не умели и не хотели хозяйствовать на земле, но которым дали Власть. И которыми руководила Зависть. Этот порок человеческий весьма прогрессирует.

Главе крестьянского хозяйства Неклюдову «неработи» есть чему позабавиться.

## ФАКТЫ И КОММЕНТАРИИ

Стоимость килограмма мяса в центральном городском магазине подскочила до 170 рублей. Это вызвало некоторый переполох среди тотмичей, заполнивших магазин «Кооператор», где тот же товар продавался по цене вдвое ниже. Не могут привыкнуть тотмичи к новой цене на масло (633 рубля), которая на фоне пенсии выглядит весьма впечатляющей. И недопустимой...

М. АЛЕКСАНДРОВ.

ним минимумом рабсилы. Но, честное слово, в хозяйстве чувствовался порядок. Другое дело, за счет чего? За счет труда! А его требуется очень и очень много. Без выходов и отпусков. Надежда — только на себя. Иначе — крах.

В хозяйстве Неклюдовых много всякой техники: для обработки почв и деревообработки, для уборки трав и хлеба, для сбора зерна и заготовки кормов. Есть хорошее овощехранилище, теплица, лодка и катер. Много всего.

— Мечтаем о дороге, которая придет к нам от бабушкинского волока, а это уже реальность. Подсеять надо луга, внести туда и на поля органику, пора уходить от минералки. Лес — только в дело. Кирпичный заводик построить бы. И еще открыть фермерский магазин в Тотьме, реализовать там продукцию только в свежем виде, — делится планами Василий.

Следует добавить, что В. Н. Неклюдов — один из лидеров областной ассоциации крестьянских хозяйств. Это значит, что нередко он в разъездах. И тогда нагрузка на оставшихся членов хозяйства возрастает значительно. Хорошо, что удалось установить дома радиотелефон, много теперь удается решить куда оперативнее, нежели при полной изоляции.

— Назад пути нет. И не будет. Попробовали свободу, теперь в клетку не загонишь, образно говоря, — утверждает фермер. — И, потом, «взявшись за гуж...» Быживем!

..Возвращаюсь таким же хмурым вечером. Редко где по пути подмигнет сквозь стлужное пространство огонек человеческого жилища. Грустно на душе. Согреть разве что впечатления от увиденного и услышанного. Значит, жив российский мужик. Значит, будет жить и Отечество наше!

В. ДУРОВ.

## ИЗ ЖИЗНИ ФЕРМЕРОВ

# Неклюдовы в Неклюдихе

Василий Неклюдов, когда мы бредем в потемках по заснеженному простору.

— Заливной луг, — поясняет он, — Немало пришлось за него повоевать с прежним руководством бывшего совхоза «Север». Зато эти 27 гектаров трав нынче мое стадо буквально спасли. Сено получили доброе. Косил ночью, как и положено у крестьян. Закатали в рулоны — и под навес. Теперь беды не знаю.

Печален пейзаж в это время, да еще когда на небе ни солнца, ни луны. Безжизненно, неуютно вокруг. Ни огонька. И вдруг, словно угадав мои невеселые мысли, где-то впереди, словно путеводный маяк, вспыхнула голубая звездочка.

— Фонарь у фермы. Значит, мои на работу пришли, — Василий прибавил шаг. Мне вокруг все вновь, а для Василия это — родина. И он охотно взял на себя роль guida:

— У нас славно, хотя и безлюдно стало. Лес, поля, луга, реки — все под рукой. Чувствуешь, подъем начинается? (Дорога идет уже перелеском). Здесь вот церковь стояла. Красивая, каменная. Разобрали ее, еще до вой-

ми деревьями слева возникли силуэты бревенчатых изб; темнеющих призрачно на фоне белого покрывала.

Неклюдиха. Здесь, в семье протомственных крестьян, родился и живет Василий Неклюдов, первый в районе фермер, горячий патриот родной земли и рачительный хозяин.

Вот пишу эти строки, а в душе сомнение. Невкий досухий читатель явно подожмет скептически губы: ишь, не перестроился автор, так и тянет его к эпитетам в превосходной степени, сейчас нарисуем нам благостную картинку...

Каюсь, я слышал о делах и хозяйстве Неклюдовых много противоречивого. Мол, и хозяева они не очень, больше амбиций и фураора, и что скот у них чуть ли не дохнет от бескормицы и не ухода, да и вообще эта затея с фермерством ничего не стоит, в коллективном хозяйстве, мол, куда надежнее...

Зависть. Смотрел по телепрограмме очередной фильм из сериала «Монстр» — о коллективизации. Там показано много всего ужасного о деревне того времени, много было беззакония и наси-

Ибо у него — Дело. Впрочем, поправлюсь. Одному на земле многое не повернуть. Как говорит жена его, Лидия, Василий — это мозг, а она, брат его Николай, наемный рабочий Виктор, родители и старушки, в деревне проживающие, при необходимости — это руки.

— Намных рабочих перебивало около десятка. Заезжий люд — не то. Виктор же — местный, повидать свет, домой вернулся. Толковый работник, с полуслова все понимает, — говорит Василий.

Итак, основных фермеров трое. На стадо телат-откормочников и коров. А еще свиньи с малыми поросятами. Овец дугливых отара. Красивая и гордая лошадь. Кроткие куры. Парочка экзотических нутрий. Все уживаются под одной крышей.

Всех надо не раз в сутки накормить-напоить, всем нужен свой корм. Кашу заварить, сенной отвар, в ведрах разнести по кормушкам, сено охапками. В стойлах и клетках почистить. Вручную. Ладно, хоть навозоудаленне механизировано. Если бы не видел собственными глазами, не поверил бы, что можно управится с этой оравой та-



## МАЛЫЙ СОВЕТ ПРИНИМАЕТ РЕШЕНИЯ

### О ПЛАТЕ ЗА ВЫДАчу РАЗОВЫХ РАЗРЕШЕНИИ НА ВЫВОЗ ДРЕВЕСИНЫ ЗА ПРЕДЕЛЫ ОБЛАСТИ

Плату за каждую машину установить в сумме 20 процентов минимальной заработной платы, которая взимается через отделения Сбербанка и зачисляется во внебюджетный фонд райсовета.

Решение вводится в действие с момента опубликования в газете «Ленинское знамя».

### О ПЕРЕДАЧЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСКИХ ФУНКЦИЙ НА ВНЕСЕНИЕ ДОЛИ В КАПИТАЛ АКЦИОНЕРНЫХ ОБЩЕСТВ.

В соответствии с «Основными положениями программы приватизации государственных муниципальных предприятий в Российской Федерации на 1992 год», малый Совет решил передать фонду имущества Тотемского района представительские функции на доли (паи, акции), внесенные райисполкомом по решению районного Совета народных депутатов от 29 января 1992 года «О частичном изменении решения районного Совета народных депутатов» от 15 августа 1992 года «Об образовании отделов, комитетов исполнительного комитета районного Совета народных депутатов» в капитал акционерных обществ «Русский торговый дом «Тотыма», «Гром».

### О ВЫДЕЛЕНИИ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ РАЙОННОМУ СОВЕТУ ВЕТЕРАНОВ ВОЙНЫ, ТРУДА, ВООРУЖЕННЫХ СИЛ И ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ.

Рассмотрев обращение председателя районного совета ветеранов войны и труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов Б. М. Сергачева, малый Совет решил выделить из внебюджетного фонда райсовета 15 тыс. рублей. Денежные средства перечислить на расчетный счет № 70054 расчетно-кассового центра Тотмы.

### О ВЫДЕЛЕНИИ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ ТЕРРИТОРИАЛЬНОМУ ПРОИЗВОДСТВЕННОМУ УПРАВЛЕНИЮ «ТОТМАМЕЖРАЙГАЗ».

В соответствии с указом Президента Российской Федерации «О мерах по усилению социальной защиты военнослужащих и лиц, уволенных с военной службы» и на основании ходатайства начальника территориально-производственного управления «Тотмамежрайгаз» Т. А. Выдриной, решено выделить из районного бюджета ТПУ «Тотмамежрайгаз» 7800 рублей на возмещение расходов по предоставлению льгот военнослужащим за пользование сжиженным газом.

### О ВЫДЕЛЕНИИ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ.

Рассмотрев ходатайство администрации Пятковского сельсовета, малый Совет решил выделить из внебюджетного фонда районного Совета народных депутатов 200 тыс. рублей на завершение строительных работ по водопроводу для жителей деревень Черняково, Малая Поповская.

Перечислить указанную сумму на расчетный счет № 14202 расчетно-кассового центра.

**В. ДМИТРИЕВ,**

председатель Тотемского районного Совета народных депутатов.

### СЕГОДНЯ НАШ СОБЕСЕДНИК — ЗАМЕСТИТЕЛЬ ГЛАВЫ АДМИНИСТРАЦИИ РАЙОНА В. П. СПАЖЕВ. А ТЕМОЙ БЕСЕДЫ СТАЛО СОСТОЯНИЕ ШКОЛ ГОРОДА И ПЕРСПЕКТИВЫ СТРОИТЕЛЬСТВА НОВЫХ УЧЕБНЫХ ОБЪЕКТОВ.

— Вячеслав Павлович, в школах города сложилась критическая ситуация. Они перегружены, работают в две смены. Что делается со стороны администрации, чтобы хоть как-то облегчить положение?

— Да, нагрузка очень большая, ребят в городе много. Неслучайно на 1993 год мы включили в план проектирование новой школы в городе, но как будет с финансированием, я сказать затрудняюсь. Потому что существует только проект, наметки бюджета, а самого бюджета ни область, ни Россия еще не имеют. Место для школы отведено, все, повторяю, упирается в финансы.

Что можно сделать на сегодня реально? Мы закрыли детский сад «Радуга», в зимние каникулы начинаем его ремонт, а летом должны подвести водопровод и сделать канализацию. После этого здание передадим средней школе № 3 под начальные классы. Такая договоренность с главой администрации города С. Ю. Симоновым уже есть.

Решаем вопрос о временной передаче яслей-сада № 2, что на ул. Володарского. Сейчас там осталась всего одна группа. Детей ходит

все меньше и меньше и городская администрация принимает все меры, чтобы распределить оставшихся ребят по другим садикам. Освобожденные помещения хотим отдать под начальные классы средней школы № 1. Вот и все возможности на сегодняшний день.

— А каково положение с Петровской школой?

— Там пока что обучается шесть групп, всего пятьдесят ребят.

В перспективе по Петровской школе мы просматриваем такой момент. Это должно быть самостоятельное учебное заведение. Приниматься туда должны способные дети, наблюдение за которыми должно проводиться с детского сада. То есть, создать школу с полным циклом обучения, где ребята будут получать и профессиональную, и общеобразовательную подготовку. Но в

# СОВЕТУЕМСЯ, ДУМАЕМ...

Нечасто собираются вместе главы сельских администраций и руководители сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий. Так уж складывается жизнь, что все больше вопросов приходится решать двум руководителям на одной территории вместе. Состоявшееся недавно совещание при Совете и администрации района — тому подтверждение.

### ЧУЖИМ ПОВЕРИТЬ НЕПРОСТО

Началось совещание со знакомства с человеком, вынужденным искать новое место жительства. Андрей Аксеновский жил в Ташкенте. Распад Союза, межэтнические конфликты, нетерпимое отношение к русским вынудили покинуть Узбекистан. Он и еще шесть молодых русских семей ищут пристанища в нашем районе. Их желание — выбрать место и землю, обустроиться на ней, обрабатывать и получать урожай, кормить себя и продавать произведенную продукцию.

Предложили им запущенные земли в «Пути к коммунизму», за 12 км от центральной усадьбы. Голос место: ни дорог, ни электричества, ни жилья. Уж очень это напоминает тридцатые годы, когда высланных с Украины привозили в глухие наши леса и оставляли на выживание.

— Будет трудно, — говорили Андрею сидящие в зале. — Почему хотите жить одни, почему просите землю сразу в собственность? Не лучше ли прибиться к какому-то хозяйству, а уж потом, присмотревшись, брать землю, строить?

Десятки вопросов возникли у присутствующих. Но никто не приглашал ташкентцев в свое хозяйство. Насмотревшись в последние годы на переселенцев, председатели не очень доверяли приезжим. Но все же один нашелся — вслед за Аксеновским вышел

из зала председатель колхоза «Никольский» А. Н. Чудинов. О чем они говорили, мы не слышали...

### ЗЕМЕЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ

Земельная реформа в районе движется вперед, но, как палка в колесах, неуверенность в надежности «верхов»: а вдруг все указы и постановления отменят и издадут новые?..

И все же люди работают. Образцом для подражания в решении земельных вопросов служат Медведевский, Усть-Печенгский, Пятковский сельсоветы, где подготовлено большинство документов и землеустроительных дел по каждому населенному пункту.

Во всех сельских Советах решены вопросы предоставления земель под огороды, для ведения личного подсобного хозяйства. Полностью решена эта проблема по городу.

Пусть все идет хорошо, но беспокоит глав сельских администраций срок юридического оформления права собственности и владения земельными участками. Областной Совет продлил его до 31 декабря 1993 года, по Указу же Президента России окончание этого срока — 31 декабря текущего года. Не придется ли нам выкупать землю уже в январе будущего года, если не получим акты в этом году?

У руководителей хозяйств свои сомнения. Правильно ли сделали, что колхозную землю на пай поделили? Не лучше ли было оставить ее в

коллективной собственности? Но поезд, похоже, ушел, повернуть все вспять едва ли возможно. Впрочем, кто знает...

### ДЕЛИТЬ — ДЕЛО НЕ ПРОСТОЕ

Времена нынче трудные. Цены растут, средств не хватает. Колхозы ежегодно получают дотации из бюджета, но с пользой ли расходуются деньги? Какой механизм дотирования выработать на предстоящий год? Тема эта никого не оставила равнодушным. В. В. Жданов предложил дотации из бюджета разделить на две части: на покрытие расходов по производству продукции и на строительство. Причем деньги на строительство отдавать непосредственно колхозам. Нужно построить два километра газопровода — получить средства, ищи подрядчика и веди строительство.

Ему тут же возразил Н. И. Гуцин из «Большевика». В «Тотемском» любой согласится работать, попробуй же заманить подрядчика в Середское! Деньги выделят, освоить не сумеем — заберут, так и останемся ни с чем.

Предложение выделить дотации под продукцию по коэффициенту тоже нашло сторонников и противников. Себестоимость молока и мяса в хозяйствах разная, в том же «Большевике» молоко получить труднее, чем в «Тотемском».

В каждой высказанной мысли было рациональное зерно, способствующее выработке разумных подходов к решению столь непростой проблемы — распределению средств.

**Л. МЕЛЬНИКОВА,**  
наш корр.

полную силу Петровская школа заработает после строительства новой средней школы в городе, т. е. когда высвободится помещение для нее.

С финансированием «Петровки» пока нет проблем. Она субсидируется как за счет народного образования, так и по линии культуры. Сейчас в большей степени по линии культуры, в рамках программы «Возрождение малых городов России».

— Если можно, в двух словах, общее состояние школ в районе и перспективы строительства новых учебных заведений...

— Всего труднее, как я уже сказал, в городе, на Вожбале, в Михайловке и Матвееве. К январю должна быть сдана новая прекрасная школа в Манылове. На

школой. Выезжала туда наша комиссия во главе с архитектором района, обследовала материально-техническое состояние здания. Там очень холодно, и сессия сельского Совета пришла к выводу, что необходим ремонт здания. Нужно отремонтировать котельную, крышу и полы. Но в перспективе надо думать о строительстве новой школы.

В Середском со школой все нормально. А вот детский сад строить необходимо. Сейчас все сельские детсады передаются на баланс местных Советов, финансирование их осуществляется за счет районного бюджета. На уровне администрации области прорешивается вопрос и с передачей на бюджет сельских Советов лесопунктовских детсадов.

### НА ТЕМУ ДНЯ

## Будут финансы — будет и школа

чинается строительство Калининской средней школы. Ведется оно за счет агрофирмы «Россия». Проект разработан, уже закладывается фундамент. Калининцы сдают нам здание, а мы должны укомплектовать его всем необходимым оборудованием. Так что в 1993 году капитального ремонта Калининской школы делать не будем, так как по плану в 1994-м новое здание должно быть построено. Подрядчик — МП «Вологдаэсстрой», все необходимые материалы для строительства есть.

Потруднее с Матвеевской

В Верхней Толшме капитальный ремонт школы провели в позапрошлом году. Но если бы мы смогли осветить строительство новых школ на Вожбале, в Матвееве, Михайловке, Верхней Толшме, тогда бы вопрос со школами в районе был решен. Это наша главная задача на перспективу. Но было бы хорошо, если бы наши желания совпадали с нашими возможностями.

**Записал М. НОВОСЕЛОВ,**

наш корр.

### Подсобное — не

### второстепенное

## Свиноферма расширена

Валентина Александровна Серкова и Галина Михайловна Ланухина на свиноферме подсобного хозяйства трудятся с начала его основания. Женщины работают добросовестно, а, главное, любят этих беспокойных животных, потому и результаты на откорме хорошие. Свыше трех с половиной тонн свинины реализовано для трудового коллектива Сухонского леспромпхоза за десять месяцев.

Не совсем удачно получилось нынче с молодняком. Свиноматки новой породы оказались неважными мамашами и немало малышей погибло при рождении. К реализации пошло немногим больше 250 поросят. Заявок, конечно, гораздо больше. Свиноярки надеются, что приобретенный опыт поможет им обеспечить сохранность молодняка в будущем.

Сейчас на ферме около ста свиней. Условия для содержания хорошие. Площадь помещения расширена, запасы комбикормов достаточны.

**В. СЕМЕНОВА,**



● РЕПЛИКА  
**Поверить,  
право,  
не грешно...**

Удивляешься иногда нашим собраниям — тележурналам. Высажены десантом, снимают что им выгодно, а потом на всю область такое покажут, что хоть стой, хоть падай. То сухое печенье подадут, которое тотмичи еще и в глаза не видели, то о клюквенном вине местного производства нахвастают. Телевизионщикам-то ничего, а каково директору промкомбината, которого замучали расспросами, куда, мол, вино спрятали или за валюту его пустили?

Хотя, ладно, первую партию вина к новому году обещают выпустить и сухое печенье, надеемся, на наших прилавках тоже появится. Это, как говорится, дело техники. Но всего забавнее было услышать о том, что тотмичи много (!) потеряли, лишившись алкогольного бара в ДК а/о «Тотемское». Негде, оказывается, горожанам культурно отдохнуть, кроме как в нем.

Ведущий информационной программы Вологодского ТВ Швецов и его собеседница Людмила Романюк на комплименты не скупились. В особенности Людмила Сергеевна. Оказывается, ее детище (читай алкогольный бар) создано для блага молодежи, чтобы не отставать от ее запросов и идти в ногу со временем. Но позволите уточнить, какой молодежи и каким временем?

Не спорю, Людмила Сергеевна — обаятельная женщина и подать себя она умеет. Но назвать истинную причину открытия бара она так и не захотела. И дело тут вовсе не в молодежи, а в тысячах, которые выручал Дом культуры от сдачи в аренду помещения для проведения «земельных вечеров». Какая уж тут мораль, когда необходима выручка любой ценой!

И уж позволите, Людмила Сергеевна, не согласиться с вашим утверждением о том, что молодежь была против закрытия бара. В данном случае снова хочется задать вопрос: какую молодежь вы имеете в виду? Не ту ли, которой культурную программу вечера с успехом заменяет бутылка и грохочущая, бьющая по ушам музыка? Или же под молодежью вы подразумеваете денежных тузов, заходящих на огонек в ваш бар? Ведь там с тощим кошельком делать нечего. Да и культурный человек посещать такие мероприятия просто не будет. Смотреть на людей, превращающихся под действием алкоголя в животных — зрелище не из приятных.

И последнее. Хорошую репутацию завоевать трудно, а вот потерять ее можно в одночасье. Так и с Домом культуры а/о «Тотемское», который чуть было не превратился в питейный дом. А тотмичи, уверяю вас, способны отличить славяние народа, как бы красиво оно не называлось, от культурного мероприятия. А за областное телевидение, право, обидно. Спросили бы лучше у людей, что они думают об этом алкогольном баре...

**М. НОВОСЕЛОВ,**  
наш корр.

Здравствуйте, дорогая редакция! Просим вас помочь разобраться в конфликте между горсоветом, СЭС и нами, жильцами дома № 13 по улице Ворошилова. На нашем дворе некоторые жильцы поставили собственные гаражи. Разрешение на это они не получали, более того — не выполняют указания о перевозке гаражей в другое место.

Дело началось с того, что работникам речного порта выстроили в центре города благоустроенный дом с газом, отоплением и горячей водой. Дворовая часть территории строителями разбита под детскую площадку. Часть двора отвели жильцам для пресушки белья, а оставшуюся территорию вдоль забора оставили для зелени, посадки деревьев и кустов.

Но некоторые жильцы нашего дома решили использовать двор в личных целях — поставили 11 гаражей, не-

**А ЕСЛИ МЫ  
В «БИБЛИОТЕКЕ»?..**

Чтобы как можно быть более объективной в этом вопросе я обратилась к главе администрации города С. Ю. Симонову, а также побеседовала с жителями Тотмы — теми, у кого есть автомобили, и теми, у кого их нет.

— Сколько раз приходилось выяснять вопрос с гаражами. И каждый раз получается, что недоволен ни один-два жильца, а остальные подписываются под словом «не против», — ответил Сергей Юрьевич. — Вот и сейчас это письмо можно назвать анонимным, потому что «жильцы» — это кто и сколько их?

Проблема гаражей, конечно, существует. Если тесный двор, да если они разного вида и калибра — это плохо. Но если позволяет площадь, если гаражи акку-

как стояли, так и стоят. Никто никого не наказывал и наказывать не будет, потому что это все начальники выстроили себе гаражи во дворах... и т. д.

— Я не против держать машину с гаражом в отведенном месте, — говорит мне тотмич-владелец автомобиля, — но пусть будет хорошо подготовлена площадка под него, пусть его охраняют от воров и угонщиков и пусть к нему меня доставят городской транспорт, чтобы я не тратил на дорогу по два и более часа, да пешком не ходил, а иначе зачем машина?

— Город теряет вид, люди травятся выхлопными газами, дети не могут нормально развиваться, — говорит мне тотмич, не имеющий автомобиля. — Во всех цивилизованных городах гаражи строят типовые и в отдаленно отведенных местах.

С. Ю. Симонов утверждает

**Боль наша  
«КУКУШКИ»**

Пьянство в семье — это всегда горе. Трагедии в семье, если алкоголем злоупотребляет мать — хранительница семейного очага, спокойствия, семейного благополучия.

Жизнь показывает, что приобщение женщины к алкоголю быстро дает свой результат. Причем весьма плачевный для семьи, особенно, если в ней маленькие дети. «Горе-мама» забывает о своей святой обязанности, данной ей самой природой — заботиться о детях, воспитывать их. И вот они забыты, часто брошены на произвол судьбы и нет у нее уже этого святого чувства — любить и заботиться о тех, кому она дала жизнь. И подчас никакие уговоры, беседы, увещания не заставляют эту женщину вспомнить о детях.

В текущем году комиссия по делам несовершеннолетних дважды обращалась в районный народный суд с заявлениями о лишении родительских прав матерей. Суд вынес такие решения, ибо жизнь детей ставилась в опасность, не говоря уже об их воспитании.

Раз за разом перед судьями вставали жуткие картины отношения матерей к своим детям. Находящиеся в зале посторонние люди, родственники с откровенной болью и слезами воспринимали пережитое детьми. Но глухо сердце матери, сменившей детскую любовь на бутылку.

О. Бобрикова, мать двоих детей, давно забыла о них. Пьянки, аморальный образ жизни — вот смысл ее существования. Поэтому не случайно, что дети часто оставались одни. На момент рассмотрения одному из них исполнилось 11 лет, а другому лишь три года. В суде врачи поведали нам, что был случай, когда Женя, будучи грудным ребенком, в зимнее время был обнаружен посторонними на улице и доставлен в больницу.

К счастью, Гена и Женя не брошены, сейчас они живут у близких, которые взяли их в свои семьи. А мама? Мама не встречается с ними годами, и ее не интересуют их жизнь. Не пришло к ней раскаяние раньше, не пришло и в суде.

Или другой случай. Мама полторагодовалой Светланы оставила ее больную на улице и уехала из дома, чтобы продолжить свою разгульную жизнь и в течение двух месяцев не поинтересовалась: что же с девочкой? В суде же Ольга С. пыталась убедить нас, что материнское чувство не чуждо ей, что она найдет в себе силы вспомнить о своих детях.

Как хочется, чтобы эти слова не остались просто словами, и брошенные дети узнали материнское тепло и ласку.

Суд провозгласил свои суровые, но справедливые решения, но не отнял у вас, «бывшие мамы», возможность сделать выводы, начать иной образ жизни и уже самим обратиться в суд за восстановлением своего извечного права — права матери. Такого возможности дает вам закон. Согласно ст. 63 КоБС РФ, родители имеют право обратиться в суд с заявлениями о восстановлении в родительских правах, если отпали условия, повлекшие отобрание детей и этого требуют интересы несовершеннолетних.

**Н. РЫЧКОВА,**  
помощник прокурора района.

**Снова о гаражах  
«Автобаза» во дворе**

смотря на протест своих соседей.

Ребятишкам играть негде, белье женщинам сушить — тоже. Жильцы стали жаловаться на владельцев гаражей. Приходили комиссии, проверки, власти не дали разрешение на строительство гаражей. Но несмотря ни на что, они стоят, как столбы. Гул и дым от машин с утра до вечера, лают охотничьи собаки — и нет покоя в доме...

Ныче весной двое жильцов рискнули сбоку, у последнего гаража обработать землю, посадили зелень: укроп, петрушку, морковку немного. Но осенью на этих грядках, привезенный ночью, по-воровски, «закрасовался» 12-й гараж!

Кто позволил? Нет ответа...

Вот так: кому-то все благо, кому-то — даже петрушку не посадить. Да что там петрушка — хочешь-не хочешь — газом дыши, ни тишины тебе, ни покоя!

**ЖИЛЬЦЫ ДОМА № 13  
ПО УЛ. ВОРОШИЛОВА.**

30 ноября был день Григория. В народе говорят: «Какой Григорий — такова и зима».

А Григорий был с достаточно сильным морозом: в ночь на 30-е ртутный столбик упал до минус 32 по области, а в Тотме — минус 25. День холодный, ветреный, но солнечный. Утром минус 21, а после полудня температура повысилась, а солнышко обнял радужный круг, что обычно к обильному снегу. К вечеру верхушки деревьев облюбовали галки. Сидели, повернув головы к юго-западу, слегка потряхивая крыльями и хвостиками — обещали тем самым снегопад с порывистым юго-западным ветром.

ратные, то пусть стоят.

Признаться, такое мнение меня несколько удивило. Я вспомнила, что в ноябре прошлого года в нашей газете было опубликовано распоряжение горсовета, где предлагалось в короткий срок всем владельцам гаражей, самовольно возведенных на территории города, перевезти их на улицу Трудовую.

Предупреждалось также, что при невыполнении этого распоряжения к застройщикам гаражей будут приняты меры в соответствии с решением городского Совета.

К тому же Сергей Юрьевич подтвердил и сейчас, что на Трудовой готова хорошая площадка для строительства гаражей. А вспомнила прошлогоднее постановление не потому, что помню все, что напечатано в нашей газете, а потому, что с ним связан казус: один из читателей по истечении срока, установленного застройщикам гаражей для перенесения своих строений, пришел в редакцию с газетой, где было обведено им шариковой ручкой распоряжение Совета и возмущался достаточно шумно: «Зачем врать! Ведь это же все вранье! Гаражи

ет, что все должно быть для человека. Для которого? Для владельца автомобиля или не владеющего им? Ведь запросы — то у них противоположные.

— Дом должен проектироваться вместе с гаражом, — поясняет Сергей Юрьевич.

Это если личный коттедж, так я понимаю. А если мы живем все вместе, общепитием, в «библиотеке» живем, как говорит герой шукинской повести? Представьте только 12 гаражей в одном дворе, двенадцать моторов, двенадцать выхлопных труб. Нет, это уже слишком!

— Владельцы гаражей, — поясняет С. Ю. Симонов, — могут организоваться в кооператив и сами организовать охрану своих гаражей.

Могут, конечно, если есть кому организовать их. А, может, горсовету взять на себя такую миссию? Ведь он может из этого извлекать дополнительные доходы для дополнительного благоустройства города.

Увы, нет у нас пока хозяйской жизни... а проблема между тем остается нерешенной.

**Л. ГОНЧАРОВА,**  
наш корр.

◆ **Народ примечает**

**Природа милосердна**

1 декабря — Платон да Роман — все подтвердилось: снизился мороз, подул юго-западный ветер. Галки и вороны к обеду собирались в большие стаи — видимо-невидимо и кружили в воздухе, садясь на дороги, обещая снег и тепло.

Температура упала до минус пяти, снег шел и таял — был он изначально мокрый, с дождем. И так, все это подтверждает предположения, что зима будет с резкими колебаниями мороза и тепла. Будет и пасмурно,

и солнце.

4 декабря — в день Введения — температура вовсе была с плюсом, шел дождь и таял под ногами снег. Значит, в Никольские морозы, Рождество и Крещение Господне будет тепло. И никаких тебе морозов — по моим приметам.

Так что природа проявляет к нам милосердие. Платон да Роман обещают юго-западные ветры, галки, вороны показали оттепели.

**М. ПЛОТНИКОВА,**  
г. Тотма.

**„БРЮСОВ КАЛЕНДАРЬ: ДЕКАБРЬ**

17. День благоприятный для работы с огнем. Остерегаться общения и приобретения.

18, 19. Дни благоприятны для учебы, благодеяний. Остерегаться начинать новое дело и брить бороду.

20, 21. Дни благоприятны для торговли и игры. Остерегаться стрижки волос, не париться в бане.

22, 23. Дни благоприятны для строительства и покупки жилья. Остерегаться строительства храмов и создания семьи.

24, 25. Дни благоприятны для стрижки волос. Остерегаться рубки деревьев и покупки скота.

26, 27. Дни благоприятны для учебы. Остерегаться хи-

рургии и служебных успехов.

28, 29. Дни благоприятны для носки одежды. Остерегаться тайных наук и приобретений.

30, 31. Дни благоприятны для борьбы с домашними вредителями и для дружбы. Остерегаться находок и обмана.



Николай Коняев

## ПУТНИК НА КРАЮ ПОЛЯ

КНИГА О ЖИЗНИ И СУДЬБЕ  
НИКОЛАЯ МИХАЙЛОВИЧА РУБЦОВА

(Продолжение).

И тут не сумел он, как и в занятиях журналистикой, переступить через себя...

Между тем положение Рубцова, хотя 15 января 1965 года он и восстановился-таки на заочном отделении института, хотя и вышла у него в Архангельске первая книжка, при расчете за которую безжалостно обчислили его, не улучшилось. Хуже того — возникла новая работа. Срочно нужно было где-то прописываться.

9 июня 1965 года, подписывая с издательством «Советский писатель» договор на свою книгу «Звезда полей», Рубцов дал адрес литинститутского общежития на улице Добролюбова. Других адресов у него тогда просто не было. В общежитии жили друзья, здесь можно было переночевать, прокантоваться и месяц, и другой, но без прописки жить в нашей стране запрещено. Тем более опасно жить без прописки такому человеку, как Рубцов. Он своим видом, кажется, привлекал внимание стражей порядка.

Однажды Рубцова задержали с чемоданом на Ярославском вокзале в Москве.

— Что в чемоданчике?  
— Кукла...  
— Кукла?!

Рубцов открыл чемодан, показывая купленную для дочери куклу, эта кукла и спасла его от дальнейшей проверки. Миллиционер не стал требовать паспорт, не стал проверять прописку. На этот раз Рубцову повезло. Но рассчитывать на подобное везение в дальнейшем не стоило.

В Государственном архиве Вологодской области среди бумаг Рубцова хранятся две справки со штампом и круглой печатью Никольского сельсовета, назначение которых не сразу отгадаешь. Первая справка датирована 5 августа 1965 года:

«Дана Рубцову Николаю Михайловичу в том, что он действительно проживал в селе Никольском Никольского сельсовета Тотемского района Вологодской области с октября 1964 по август 1965 года  
Что и заверяет Никольский сельсовет».

И вторая справка, от 30 ноября 1965 года:

«Выдана гражданину Рубцову Николаю Михайловичу в том, что он действительно проживал в с. Никольское, Никольского с/с, Тотемского района Вологодской области по командировке с 1 октября по 3 ноября 1965 года.  
Что и заверяю.  
Секретарь с/с Трифанов».

Обе справки подклеены на картонки. Зачем? Не сразу иобразишь, что в шестьдесят пятом году эти бумажки были главными документами Николая Рубцова...

Здесь, видимо, необходимо сделать кой-какие разъяснения. В последний раз Рубцова прописали в Москве осенью 1963 года. Временная прописка для студентов давалась на год и ее срок у Рубцова истек в октябре 1964 года. Поначалу, он на-

деялся, восстановившись в институте, вернуться на дневное отделение. Тем более, что ректором его стал не А. А. Мигунов, так старательно выгонявший Рубцова, а человек — небыизвестный многим поколениям студентов литинститута тов. В. Ф. Пименов.

В начале апреля 1965 года Рубцов, съезжав в Вологду, возвращается в Москву. Восьмым апреля зарегистрировано в канцелярии института письмо секретаря Вологодского отделения СП РСФСР А. Романова, ходатайствующее о восстановлении Рубцова на дневном отделении.

Вероятно, Рубцова все равно бы восстановили на дневном отделении. Владимира Федоровича Пименова, начавшего свою карьеру и сумевшего возвыситься до высоких должностей еще в довоенные годы, можно обвинить во многом, но уж в сочувствии к талантливым студентам, в желании помочь им преодолеть свое бедственное положение, я думаю, его не упрекнет никто.

И тем не менее несчастливая судьба Рубцова значительно облегчила Владимиру Федоровичу его задачу. Как раз в те дни, когда затеял он переходить на дневное отделение немилостливая судьба разыгрывает с ним еще одно представление, которое можно было бы назвать комедией, если бы оно не отразилось так печально на его жизни...

«Начальнику 19-го отделения милиции г. Москвы от гражданки Акименко Е. И. Прож. ул. Фонвизина, д. 6, кв. 63

### ЗАЯВЛЕНИЕ

19.45 посадила пассажира 17 проезд Марьиной роши. По дороге пассажир стал восторгаться и говорит что я депутат Верховного Совета и что хочу то и делаю и меня не имеет права забирать ни одна милиция окромя Ц. И. К. А.

Я обратилась к постовому инспектору у 10-го проезда Марьиной роши, он сказал вези в 19 о/м. Куда и был доставлен.

17.04.65 г. Акименко». «АКТ № 1442»

Составлен 17 апреля 1965 года в 20.00 помощником дежурного по о/м Якуниным. Рубцов Николай Михайлович...

При личном обыске обнаружено и взято на хранение до вырезвления следующее: студенческий билет, серый шарф, военный билет, паспорт, денег три рубля, два ключа, брючный ремень... Доставленный одет: светлый плащ, серый пиджак, темно-зеленые брюки, без головного убора... Личность нарушителя установлена по паспорту ХУ-ПА № 576384 от 3.X.1959 г.».

«Директору литературного института им. А. М. Горького 17.04.1965 г. 19 о/мл. г. Москвы был задержан студент-заочник литературного института Рубцов Николай Михайлович.

(Продолжение следует).

## Поздравляем!

п. Советский,

Маньковский с/с,  
д. Черепаниха,

НЕКЛУДОВОИ  
Екатерине Андреевне.

Поздравляем с 55-летием! Пусть в этот день и солнце ярче светит, цветы под ногами стелются ковром! Желаем тебе здоровья, счастья, света, побольше радости, тепла. Чтоб в жизни не было ненастья и чтобы не старили года.

Немировы.

ПЕРВУШИНУ

Николаю Витальевичу.

Поздравляем с юбилеем и выходом на заслуженный отдых! Желаем быть все время в силе, болезням всем скажите: «Нет!» Примите наши поздравления, здоровья Вам и долгих лет. Благодарим за добросовестный труд.

Правление колхоза «Сигнал».



п. Камчуга,

КОРОТИНУ

Николаю Павловичу.

Дорогой муж, отец и душа! Мы тебя от души поздравляем, как давно на Руси повелось и от чистого сердца желаем, чтоб счастливо и долго жилось.

Жена, дети, внуки.

## Дела домашние

### ВКУСНАЯ СВИНИНА

СЕГОДНЯ МНОГИЕ ЗАНИМАЮТСЯ ОТКОРМОМ СВИНЕЙ В ЛИЧНЫХ ХОЗЯЙСТВАХ. ИМ МОГУТ ПРИГОДИТЬСЯ ЭТИ СОВЕТЫ.

1 до 5 литров на голову в сутки до конца откорма).

Необходимо учитывать, что корма сильно влияют на качество свинины. Если в них много растительных жиров, качество мяса и сала ухудшается. Такая свинина плохо хранится, не пригодна для приготовления бекона, окороков и копченостей.

Все корма по своему действию на качество свинины делятся на три группы. Улучшают качество мяса ячмень, пшеница, рожь, кормовые бобы, горох, просо, морковь, сахарная, полусахарная и кормовая свекла, клевер, люцерна, вики и горохо-овсяная смеси, обрат, сыворотка.

При скармливании кукурузы, пшеничных отрубей, картофеля, патоки, картофельной мезги получается мягкое сало и рыхлая, невкусная свинина. Безусловно, что без этих кормов в домашних условиях трудно обойтись, особенно без картофеля. Поэтому их хорошо использовать в кормлении, скармливая вместе с кормами первой группы (наполнителю). Тогда качество мяса тоже будет хорошим.

Резко ухудшают качество мяса и сала корма третьей группы: соя, овес, жмыхи, шроты, барда, рыба и мука из нее, отходы рыбной промышленности. Эти корма должны занимать в рационе не более 25 процентов по питательности. Их обязательно нужно использовать с

кормами первой группы. За два месяца до убоя корма третьей группы не скармливают, тогда также можно получить достаточно хорошее мясо.

Для беконного откорма выбирают скороспелых животных с растянутой средней частью туловища. Выгодно проводить беконный откорм молодняка на пастбище при подкормке зерновыми и молочными отходами.

Те, кто любит жирную свинину, могут заняться откормом до жирных хондлий. Для этого нужны корма, богатые углеводами — картофель, свекла, ячмень. Рыбные и мясные отходы давать не следует. Для поддержания у животных хорошего аппетита, их нужно выпускать на прогулки, летом по возможности пасти. Откорм обычно продолжают 90 — 100 дней.

При всех видах откорма лучшие результаты дают помесные животные (полученные от скрещивания двух высокопродуктивных пород). Они растут быстрее, желаемого веса достигают раньше, меньше затрачиваются кормов на их откорм.

Одно из условий успешного откорма — настраивание хряков перед началом откорма. Хрячок становится спокойным, лучше поедает корм, хорошо растет. Мясо получается более нежное и вкусное, исчезает неприятный специфический запах.

**ПРОДАЕТСЯ** 13 кубометров четырехметрового строительного леса. Обращаться по адресу: п. Советский, ул. 1 мая, д. 55, к Н. И. Двойнишникову.

**ТОО «АМА»** срочно набирает заказы на изготовление и поставку в 1993 году универсальных бытовых станков для деревообработки и приготовления кормов (дробление, терка, резка) в крестьянских и фермерских хозяйствах. Ориентировочная цена 65 тысяч рублей. Направьте заявку по адресу: 162340, г. В. Устюг Вологодской области, ул. 2-я Пролетарская, 49 (ТОО «АМА»). Вам незамедлительно вышлем подробную техническую характеристику и проект договора.

Коллектив а/о «Тотемское» выражает глубокое соболезнование Лобановой Галине Ивановне по поводу безвременной смерти мужа

**ЧОРИЧА**  
Мартьяна Зиновьевича.

Редактор  
В. К. ДУРОВ.

Газета выходит по вторникам,  
четвергам и субботам

ПИШИТЕ: 161300, г. Тотма, ул. Белоусовская, 5. ЗВОНИТЕ: редактору — 2-18-30; зам. редактора, отв. секретарю — 2-18-48; в отдел экономики и социальных проблем — 2-10-75; в бухгалтерию, корректору — 2-18-49, в отделы обществ. политической жизни, информации — 2-18-57, в отделы писем, агропромышленный, радиовещания — 2-18-73, в радиостудию — 2-29-62.

Линотипсет В. П. КИРИЛЛОВСКАЯ.  
Верстальщик В. А. КРЫСАНОВА.  
Печатник В. В. БЕЛОУСОВ.

УЧРЕДИТЕЛИ: районный Совет народных депутатов и коллектив редакции